

Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici
Ekonomická fakulta

POSUDOK OPONENTA HABILITAČNEJ PRÁCE

Téma: Vývoj pridanej hodnoty v automobilovom priemysle a perspektívy jej zmien

Typ záverečnej práce: Habilitačná práca

Odbor HIK: ekonomika a manažment podniku

Študijný odbor: Ekonomia a manažment

Autor: Ing. Ľuboš Elexa, PhD.

Oponent: doc. Ing. Eduard Hyránek, PhD.

1. Aktuálnosť zvolenej témy:	Vybranú tému, pri súčasných globalizačných trendoch a vysokom podiele skúmaného segmentu na priemysle SR, možno pre potreby rozhodovacích procesov vo finančnom riadení podnikov považovať za aktuálnu. Problematikou pridanej hodnoty sa zaoberalo a stále zaoberá celý rad autorov. Mnohých autorov habilitant v práci cituje. Za významný cieľ, ktorý si v rámci tejto problematiky habilitant stanovil a to najmä formulovať očakávané trendy, ktoré ovplyvnia výrobu automobilov v blízkej budúcnosti, vrátane perspektívnych návrhov pre rámcové zmeny, je ambiciózný a vzácny.
2. Vhodnosť zvolených metód:	Použitie metód spracovania sú zodpovedajúce danej téme a stanoveným cieľom. Dáta a jednotlivé ukazovatele boli spracované a interpretované z hodnoverných zdrojov bežne používanými, najmä štatistickými metódami. Drobné formálne pripomienky mám k prezentácii údajov na niektorých grafoch. Neumožňujú interpretáciu ich vypovedacej schopnosti bez podrobnejších komentárov. To však neznižuje celkovú interpretačnú úroveň práce. Celkovo práca má dobrú formálnu úpravu. Drobné výhrady mám k štruktúre práce. Niektoré state v prístupoch a vymedzení pridanej hodnoty v 1. kapitole považujem za redundantné. Privítal by som jasne vymedzenú a vyváženejšiu štruktúru práce a to prehľadnou deskripciou súčasného stavu v tejto problematike, výsledkov práce a diskusiou k dosiahnutým výsledkom. Až na s. 54 sa zaoberá podstatou pridanej hodnoty v zmysle analýz v 2. a 3. kapitole. Napriek tomu, predložená štruktúra neznižuje analytickú úroveň práce.
3. Prínosy habilitačnej práce:	Vedecký prínos práce je zaujímavý i keď niektoré stanovené hypotézy nebolo nutné verifikovať, napr. H2a, že podiel osobných nákladov dominuje na pridanej hodnote. Dosiahnuté výsledky, či už potvrdili alebo zamietli predpoklady stanovené hypotézami, predloženou analýzou umožnili získať viaceré poznatky. Výsledky práce môžu byť prínosom i pre finančný manažment podnikov pri finančnom rozhodovaní. V práci však ide skôr o indirektný návod pre podniky. V dosiahnutých výsledkoch práce absentuje priamy návod alebo odporúčanie pre chovanie sa podnikov vo finančnom riadení, ako napr. predchádzať nepriaznivej

	<p>finančnej situácii pri neprimeranom náraste osobných nákladov veľkých podnikov a pod.</p> <p>Výsledky môžu byť prínosom pre odborníkov a vedeckých pracovníkov v tejto oblasti. Prezentované údaje majú potenciál publikovania s využitím nielen pre vedeckých pracovníkov z oblasti podnikovej ekonomiky ale aj pre pracovníkov skúmaných objektov.</p> <p>Habilitant preukázal dobrú znalosť skúmanej problematiky. Predloženou prácou prispel k prehĺbeniu a rozšíreniu poznatkovej bázy v oblasti pridanej hodnoty v automobilovom priemysle.</p>
<p>4. Zhodnotenie publikačnej, vedeckovýskumnej a pedagogickej činnosti habilitanta</p>	<p>Publikačnú, vedecko-výskumnú a pedagogickú činnosť habilitanta považujem pre potreby habilitačného konania vecne za primeranú.</p>
<p>5. Otázky pre autora pri obhajobe práce:</p>	<p>1. Slovensko patrí medzi krajiny s relatívne vysokým podielom zahraničnej pridanej hodnoty na hrubom exporte, v rámci V4 je dokonca najvyšší. Čím je daný takýto stav? Aké intervencie do ekonomiky by umožnili zvyšovať participáciu domácej pridanej hodnoty?</p> <p>2. Aký možno predpokladať trend vo vývoji podielu osobných nákladov ako determinantu výrazne ovplyvňujúceho pridanú hodnotu? Aký možno z toho detekovať trend vplyvu na domácu pridanú hodnotu v podmienkach automobilového priemyslu v budúcom období?.</p>
<p>6. Záverečné odporúčanie k návrhu udelenia vedecko-pedagogického titulu:</p>	<p>Na základe predloženej habilitačnej práce možno konštatovať, že stanovené požiadavky a nároky kladené na tento typ práce sú zodpovedajúce. Habilitačnú prácu odporúčam k obhajobe a navrhujem, aby po úspešnom priebehu habilitačného konania bol Ing. Ľubošovi Elexovi, PhD. udelený vedecko-pedagogický titul docent.</p>

V Bratislave, dňa 8.8.2021

.....
Podpis